
八年级阶段性测试数学试题（2017年11月）
第I卷（选择题  共48分）

一、选择题（本大题共12个小题，每小题4分，共48分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）

1. 实数 ，，， 中，无理数是




A. 
B. 
C. 
D. 

2. 下列各组数中不是勾股数的是 



A. ，，
B. ，，
C. ，，
D. ，，

3. 实数  的算术平方根是



A. 
B. 
C. 
D. 

4. 如图，分别以直角三角形的三边为边向外作正方形 ，，．已知 ，，那么正方形  的边长是 



A. 
B. 
C. 
D. 

5. 有一组数据：，，，，，这组数据的平均数为



A. 
B. 
C. 
D.[image: image29.png]


 

6. 估算  的值在




A. 和之间
B. 和之间

C. 和之间
D. 和之间

7. 甲和乙一起练习射击，第一轮  枪打完后两人的成绩如图所示．设他们这  次射击成绩的方差为 ，，下列关系正确的是 


A. 
B. 
C. 
D. 无法确定
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 4题图



  7题图
8. 马小虎同学在做因式分解习题时，不慎弄洒墨汁，将等式 中的两个数字盖住了，那么式子中的  、  处对应的两个数字分别是


A. ，
B. ，
C. ，
D. ，

9. 若多项式  因式分解的结果是 ，则  的值是


A. 
B. 
C. 
D. 

10. 有一个数值转换器，原理如图所示：当输入  的值为  时，输出  的值等于 

[image: image5.png]




A 
B. 
C.
D. 

11. 某教师统计了全班  名学生每天上学路上所花时间.情况如下表.则下列结论正确的是 

（注：“极差”是指一组数据中最大数与最小数的差）

	单程所花时间
	5
	10
	15
	20
	25
	30[来源:学科网]
	35
	40

	人数
	3
	3
	6
	12
	2
	2
	1
	1




A. 众数是 
B. 平均数是 
C. 极差是 
D. 中位数[image: image6.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




是 

12. 如图，[image: image7.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




是一个三级台阶，它的每一级的长、宽、高分别为 ，，， 和  是这个台阶两个相对的端点， 点有一只蚂蚁，想到  点去吃可口的食物，则蚂蚁沿着台阶面爬到  点的最短路程是

[image: image8.png]




A. 
B. 
C. 
D.   
第Ⅱ卷（非选择题  共102分）
二、填空题(本大题共6个小题．每小题4分，共24分．把答案填在横线上.)
13. 计算：                 ．

14. 因式分解：                 ．

15. 如果  有意义，那么实数  的取值范围是                [image: image9.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




．

16. 某舞蹈队  名队员的年龄分布如表所示：

	年龄
	13
	14
	15
	16

	人数
	2
	4
	3
	1


则这  名队员年龄的众数是                ．

17. 以下列各组数为三角形的边长：① ，，；② ，，；③ ，，；④ ，，；⑤ ，，．其中能构成直角三角形的有（填序号）                ． 

18. 如图，在矩形  中，，，点  为  上一动点，把  沿  折叠．当点  的对应点  落在 [image: image10.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




 的平分线上时，点  到  的距离为                 ．

[image: image11.png]









      18题图
三、解答题(本大题共9个小题，共78分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.)
19. (本小题满分6分) 

（1）计算：


（2）计算：
20. (本小题满分6分) 

（1）因式分解：



（2）因式分解：

21. (本小题满分6分)

（1）因式分解：


（2）因式分解：

[来源:Zxxk.Com]
23. (本小题满分8分)


大正方体的体积为 ，小正方体的体积为 ，如图那样叠放在一起，这个物体的最高点离地面的距离是多少?


[image: image12.png]



24. (本小题满分8分)


如图，正方形网格中，每个小正方形的边长均为 ，每个小正方形的顶点叫格点，以格点为顶点按下列要求画图：

（1）在图①中画两条线段，使 ，；


（2）在图②中画一个 ，使其三边长分别为 ，，．

[image: image13.png]





[image: image14.png]


[来源:学|科|网Z|X|X|K]

25. (本小题满分10分)


如图，用一张如图甲的正方形纸片、三张如图乙的长方形纸片、两张如图丙的正方形纸片拼成一个长方[image: image15.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




形（如图丁）．

[image: image16.png]



（1）用一个多项式表示图丁的总面积．

（2）用两个整式的积表示图丁的面积．

（3）根据（1）（2）所得的结果，写一个表示因式分解的等式．

26. (本小题满分10分)


某校学生参加植树活动，要求每人植  棵，活动结束后随机抽查了  名学生每人的植树量，并分为四种类[image: image17.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




型：A： 棵；B： 棵；C： 棵；D： 棵．将各类的人数绘制成扇形图（如图 1）和条形图（如图 2），经确认扇形图是正确的，而条形图尚有一处错误．回答下列问题：

[image: image18.jpg]



（1）写出条形图中存在的错误，并说明理[image: image19.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




由；

（2）写出这  名学生每人植树量的众数、中位数；

（3）求这  名学生每人植树量的平均数.
27. (本小题满分12分)

如图，在  中，，，，按图中所示方法将  沿  折叠，使点  落在  边的  点．
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（1）求AB的长；

（2）求  的长；

（3）求  的面积．

28(本小题满分12分)

一、阅读理解并填空：[来源:学科网]
为了求关于二次三项式  的值，我们必须知道  的值．若 ，则这个代数式的值为                ；若 ，则这个代数式的值为                ，，可见，这个代数式的值因  的取值不同而                （填“变化”或“不变”）．尽管如此，我们还是有办法来求这个代数式的最大（或最小）值．

完全平方公式  及  的值恒为非负数的特点在数学可以用来求一个多项式的最大（或最小）值问题．
比如探求多项式  的最大（小）值时，我们可以这样解决：


因为无论  取什么数， 的值都为非负数，


所以  的最小值是0，此时 ，


所以，这个代数式  的                （填“最大”或“最小”）值是                ，这时相应的  的值是                ．

尝试探究并解答：

求关于二次三项式  的最大（或最小）值，并写[image: image20.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




出相应的  的值．

求关于二次三项式  的最大（或最小）值，并写出相应的  的值．

2017～2018学年度第一学期期中测试题
     八 年 级 数 学答案
（2017.11）

一、选[image: image21.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




择题
1.  B
2.  B
3.  A
4.  C
5.  C
6. D
7.  A
8.  C
9.  A
10.  C
11.  D
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12.  D


二、填空题
13.  




14.  


15.  ．


16.  




17.  ③④⑤


18.  

三、解答题
19. （1） 
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     （2） 

     20. （1） 


      

（2） 

21. （1） 

（2  ．

23.   大正方体的体积为 ，

  大正方体的棱长为 ．

  小正方体的体积为 ，

  小正方体的棱长为 ．

  这个物体的最高点  离地面的距离是 ．

24. （[image: image24.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




1） 如图①所示（答案不唯一），

[image: image25.png]


[image: image26.png]


…
…………………………………每条2分，共4分
结论：EF、MN为所求作
……………………………………………………5分
      （2） 如图②所示（答案不唯一），

[image: image27.png]A%
C

@




……………………………………………………7分
结论： 为所求三角形．
……………………………………………………8分
25. （1） ．
……………………………………………………3分
      （2） ．
……………………………………………………6分
      （3） ．…………………………………………………10分
26. （1） D有错．
……………………………………………………2分
理由：．
……………………………………………………4分
      （2） 众数为 ；
……………………………………………………6分
中位数为 ．

……………………………………………………8分
      （3） ．
……………………………………………………10分
27. 

（1）  ，，，

   ，
……………………………………………………4分
（2）由翻折变换的性质得，，，，

   ，


…………………………………………5分
，

设 ，则 ，

，……………………[image: image28.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




………………………………………………………………6分
在  中，由勾股定理得，，

即 ，
……………………………………………………8分[来源:Z*xx*k.Com]
解得 ，

即 ．
……………………………………………………10分
（3）  ，

   ．
…………………………………………12分
28. （1） ；；变化；…………………………………………………………3分
（2）最小，； …………………………………………………………………………6分
（3）

，
……………………………………8分
最小值为 -17，此时 ．………………………………………………9分
，…………………………………11分
最大值为 ，此时 ．……………………………………………12分

